

A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP.

IX. évfolyam.

FIUME, péntek 1912. május 3.

98. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229).
Gradinata del Sasso Bianco 3. Wurzer ház I. em.

Felelős szerkesztő:

MURAI JENŐ.

Előfizetési ár:
Egész évre 24 kor. | Negyedévre 6 kor.
Félévre 12 kor. | Egy hóra 2 kor.
Egyes szám ára helyben 6 fillér.
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 60 fillér.

Május elsejével új előfizetést nyitunk lapunkra. Kérjük mindazokat, kik lapunk rendes előfizetői sorába lépni kívánnak, hogy ebbeli szándékukat kiadóhivatalunkkal (Gradinata del Sasso Bianco 3, Wurzer-ház I. emelet) személyesen, posta vagy telefon útján közölni sziveskedjenek. — Tisztviselők és altisztek havi 1.— koronáért kapják »A Tengerpart«-ot házhoz.

Szláv fészkelődés.

A Dráva-Száva hegyes-völgyes mentében nincs minden a rendjén. Forrongás van, népiázongás. A sértett önértet vagy hiúság, mint az álmából kiméltelen rázással felébresztett, felfolyt és belékötött az államba, a magyar államba. A kormány, okuiva az elmúlt évek tapasztalatán, királyi biztost ültetett a nyakukba. Cuvaj kerékbetörő az ágaskodók ambícióját. A lázongó újságokat elsöpri az utcáról, mint utcaseprő a szemetet. Ha a tömeg a politikája ellen rivall, belévégtat lovasokkal. Minden úgy történik, ahogy a királyi biztos akarja és parancsolja. A kormány tudja, tudnia kell, hogy mit cselekszik. Aki az életünkre tör, azzal szemben úgy védekezünk, ahogy bírunk.

Horvátországban még vannak olyanok, akik nem türik némán a provokált eseményeket. Durcásan szembeszállnak, kifelé pedig

„A Tengerpart“ tárcája.

Az irgalmas Amerika.

A szép kis Yolanda báróné az elragadtatás tetőpontján állt, midőn ebédre szóló meghívását sir Clarence, az amerikai milliomos elfogadta.

Sietett tehát meghívni kedves és legirigyebb barátját is, de azt sem mulasztotta el, hogy tulzott dicsérletekkel előre fel ne ébreszse érdeklődésüket az amerikai iránt.

— Meglátjátok, hogy sir Clarence milyen rendkívüli ember! — mondta. — Megjelenése fejedelmi, míg rejtélyt kifejező arca egyszerűen hódító! . . . Rá fogom birkni, hogy elmesélje néhány kalandját s akkor magatok is megítélhetik elragadó egyéniségét.

Pedig a valóságban sir Clarence inkább egyszerű, keresetlen és szerény modorával tűnt ki. Ötvenéves, magas erős ember volt és szelid tekintetű szeméből jószágos szivélyesség sugárzott.

A kis báróné által rendezett ünnepély kitűnően sikerült. Tündéres fényben és virágerdő között, ékszerektől ragyogó, szép fiatal asszonyok és frakkos, rendjeles urak ülték körül a pazaron terített asztalt.

A nagyvilági simasággal rendelkező báró abban a mederben vezette a társalgást, hogy annak központja sir Clarence legyen. Csak a kis báróné, ki a milliomos jobbján ült, csakcsogott mindenféléről össze-vissza. A boldogságtól megszedült!

A csemegénél a háró nyugtalankodni

sírnak és jajongnak. A kétségbeesett rémületével beleordítanak Európa fülébe, hogy »jaj, kioltják testünk és vérünk, segítség!« A kiállításra itt is, ott is felszisszennek. Egy nép, milliók sorsa utat szánt a nemzetközi politika zürzavarában. A külföldi sajtó regisztrálja a horvátországi eseményeket, ha valamelyes érdek úgy kívánja, tendenciózusan. A diplomácia titkos utakon érintkezik, mi baj minálunk?

A zaj már a határon túlra is elérkezett. Az osztrák Reichsratban szláv képviselők meginterpellálták a miniszterelnököt, hogy mi lesz Horvátországgal? És a miniszterelnök, Stürgkh gróf, felelt. Olyasmit mondott, ami bennünket mélyen megsértett. Felrugta a közjogot és beleszólt és intézkedést ígért Magyarország — így szokás mondani — belső ügyébe. A magyar kormány pedig, így irták a lapok, csak azért is fentartja az intézkedéseit, hogy ezzel is dokumentálja hatalmát.

A horvát konfliktusban most már lényegtelen az, ami ezután történik — Magyarorszában. Békésen elintézik az ügyet a jó szokás szerint. A kecske és a láposzta ismert esete minden diplomatikus eljárásban érvényesül. Mert ugyan most mi lehetne más a magyar-horvát konfliktus elintézésének eredménye, mint béke. Fegyverrel egymásra támadni így, ahogyan a két fél ebben az órában szembeszáll, ugyan . . .

kezdett félelmében, hogy felesége ismét olyan megjegyzéseket fog kockáztatni, melyekkel kiérdemelte az »enfant terrible« elnevezést. Mert míg sir Clarence tünetlenül azon fáradozott, hogy kivételes állását elfelejtse, a kis hóbortos mindent elkövetett, hogy az amerikai legalább azokról a jótékony tetteiről beszéljen, melyeket megszámlálhatatlan kincsei lehetővé tesznek, ha már nem kívánja fitogtatni gazdagságát.

— El kell mondania, hogy bőkezűségének milyen esetben adta legfényesebb bizonyítékát! — kérte bájos akarattal.

Sir Clarence szerártásos arcán valami kellemetlen érzés árnyéka suhant át.

— A jótékonyág — a társadalom minden rétegében — csakugyan a legkellemesebb kötelesség, ha azt titokban gyakoroljuk!

— Ah, sir Clarence, mondja el, hogy életében mi volt a legirgalmasabb cselekedete?

A szép Yolanda olyan könyörgő szemekkel hízkelkedett, hogy a kísértésnek sir Clarence nem bírt ellenállni. A következő elbeszélésbe kezdett:

— Számos év előtt halálra ítélték egy Mahut nevű, fiatal gonosztevőt.

Szerecséltlen anyja, hogy fiának huszéves, nyomorult életét megmentse, olyan hihetetlen kísérleteket tett, miszerint azokat még a hírlapok is közölték.

A szegény asszonyt elfogta a vadállat ösztöne, mellyel kőlykeit védelmezi. Mindenféle szaladgált, kért és rimánkodott. Ha visszautasításra talált, csüggedés nélkül újra erősködött, újra követelt. Olyan zárt ajtókat is emle-

A királyi biztos inajd visszakapja régi méltóságát. Az újságok is az elkobzás veszedelme nélkül megírhatják a véleményüket és a tömeg is politizálhat, ha jól esik neki. Szóval lesz, ami volt. Nem ez az első eset . . .

Ebben a hadakozásban van egy feltűnő momentum, amelyet nemcsak nekünk, hanem egész Európának észre kell vennie. Ez a szlávok magatartása, föllépése.

Amint a horvátok sérelmüket közölték a külfölddel, megmozdult a szláv faj. Egyik szláv a másikat úgy védi, mint anya a gyermekét, És gyilkolni képes, ha idegenfajbeli hozzányul a testvéréhez. Valami nagyszerű érzelmi közösség ez, amely a szétszórtan élő népet mintegy egymás mellé fűzi. A vallása más-más ugyan, mert a szláv görögkeleti, görög-katholikus és római katolikus, mint például a horvát. A vallás azonban nem választja külön. Az eredete, egy anyaméhből való származása befészkelődött öntudatába, a szláv öntudatba, hogy amikor közös érdek forog kockán, minden elhomályosul, csak a szláv szó, mint fogalom ragyog vakító világossággal. És ez egy táborba tömöríti őket, egységes energiát forraszt a szétágazó törekvésekből. A világtörténelemben ezer példa akad erre, sok szomorú és nagyszerű esemény.

Még a politikai és hatalmi érdekösszeütkezés is megszűnik akkor, amikor idegenfajbeli, másnyelvű nép szállt harcba egy szláv-

gettek, melyeken vérző körmeinek nyomai voltak láthatók.

Végre, midőn utolsó reménye is kimerült, elhittették vele, hogy én olyan szolgálatokat tettem a francia kormánynak, miszerint annak fejében bármily nagy és szokatlan kérésre teljesítést követelhetem. Egy pillanatig sem kételkedett, hogy én, a dugszdag amerikai, kinek szerinte különösképpen kellett lennem, kérésének eleget teszek.

Nem sokat habozott. Az utat Páristól bretagnei birtokomig, pénz nélküli és gyalog tette meg.

Még ma is csodálkozom, hogy miként sikerült elem jutnia, mert cselédségem — szigorú parancs következtében — idegent soha sem bocsátott hozzám.

Annyira borzasztóan nézett ki, hogy rongyos alakja néhány pillanatig elragadott. A házörző ebek által összetépett ruhája alig ért térdéig és nem takarta két, botvékonyságu lábszárát, — cipői, melyeknek csak egy kis része volt már csak meg, zsineggel voltak lábához kötözve és tulzás nélkül mondhatom, hogy a sok járástól kopott lábujjai csonkának szottak.

Hajadon fővel, lógó fehér hajjal és vörösrőre sirt szemekkel állt előttem. Kicsi, görbe hátú, beesett mellű asszony volt és kezében rongyokba ceavart, piszkos írásokat tartott. Végre megszólalt.

Tomboló érzelmeit ieküzdvé, néhány egyszerű, keresetlen szóval fejezte ki az anyák minden keserves fájdalmát és lelkemben eddig soha sem tapasztalt, szorongató érzés támadt. Látományként vonultak el szemem előtt a

— tart Vio Ferenc dr. polgármester elnökiésével, amelyen az esetleges indítványokon és interpellációkon kívül csak kisebb ügyek szerepelnek.

— **A kormányzó utazása.** Gróf Wickenburg István v. b. t. t., kormányzó holnap pénteken este a 6 órai gyorsvonattal Budapestre utazik több folyó ügy elintézésére végett.

— **A hadsereg köréből.** A király elrendelte, hogy Scharbert Rezső, várakozási illetékekkel szabadságot 1. osztályu haditengerészeti hajóépítő mérnök, fiumei lakos a nyugállományba helyeztessék; Hofbauer számvívő-hadnagy pedig megengedtetett, hogy a fiumei 79. sz. gyalogezredtől átléphessen a bosznia-hercegovinai csendőrséghez.

— **Tábornoki kinevezés.** A király Salls-Seevits János gróf ezredesi kinevezte vezérőrnaggyá.

— **Öngyilkos zenetanító.** Tegnapelőtt este 7 órakor az óvárosi Calle degli Isolani egyik házából arról értesítették a mentőállomást, hogy egy leány ott öngyilkossági kísérletet követett el. A mentők a Calle degli Isolani utca 1. számú házában egyik éjjeli tömegszállításán Schmeltzer Mária 24 éves laibachi illetőségű zenetanítónőt találtak. Tüstént megállapították, hogy a leány isolt ivott és haldoklik. Néhány perc múlva, még mielőtt a mentők elvitték volna, a szívencsellen nő kiszüvedett. Holttestét a temető halottsházába szállították. Az öngyilkos levelet nem hagyott hátra s tettének okát így nem ismerik.

Schmeltzer Mária lakott Fiumében lakott néneje Cestnik szülész, akit a leány haláláról értesítettek. Valószínű, hogy nyomora miatt vált meg az élettől. Megállapították azt is, hogy nagyfokú neurasthéniaiban szenvedett.

Érdekes körülményben, amikor ehez az öngyilkossághoz kihívták a mentőket, ugyanakkor a via Trieszteről telefonált valaki és sürgősen hívta a mentőket egy fiatalemberhez, aki fejbeütötte magát. A mentők gyors iramban először a via Triesztere vágattak ki de a jelzett 4. számú házban senkit sem találtak. Minthogy látták, hogy felültették őket, visszatorodultak s az óvárosba hajtottak, ahol azonban már haldokolva találták az öngyilkos tanítónőt. A rendőrség keresi a lelketlen tréfa elkövetőjét.

— **A «Carpathia» football-csapata.** A napokban megirtuk már, hogy a Cunard társaság „Carpathia” hajójának footballcsapatát mérkőzésre hívta meg a budapesti Magyar Testgyakorlók Köre. Springer János, az ismert fiumei sportférfiu közvetítette a meghívást s a „Carpathia” kapitányának ezt a táviratot küldötte Gibraltárba.

„Táviratilag válaszoljon football-csapat díjmentesen játszana-e Budapesten a „Titanic” áldozatai javára rendezendő matchen?”

Tegnap már megérkezett a válasz, amely angolos rövidséggel ez volt:

„Jes Rostron.”

A válasz budapesti sportkörökben leirhatatlan örömet keltett, mert ilyenképen alkalmas nyílik Budapest közönségének is, hogy ünnepehesse a Titanic hajótöröttjeinek derék megmentőit. A mérkőzés előreláthatólag május 9. vagy 10-én lesz. A Carpathia 8-án érkezik Fiuméba. Itt már küldöttség fogja várni a Carpathia csapatát, hogy aztán nyomban Budapestre kísérje, ahol a mérkőzés védnöke gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter lesz. Mérkőzés után a labdarúgó egyesületek diszbankettet rendeznek a Carpathia csapatának tiszteltére.

— **Az ártatlan Zsuzsi merénylője.** S. Zsuzsanna susáki cselédleány feljelentést tett a susáki rendőrségen Kalanj Demeter 22 éves fiatalember ellen, mert erőszakot követett el rajta. A leány vasárnap délután egy terzattói vendéglőbe táncolni ment. Estefelé S. Zsuzsanna haza akart térni, de Kalanj kísértőnek ajánlotta fel magát s elvezette egy crimeai korcsmába. Minthogy itt tánc nem volt, vissza akart térni Terzattora. Utközben az eső miatt a fiatalember tanácsára betértek egy üres kunyhóba. Itt a férfi rövid ostrom után tehetetlené tette a leányt, S. Zsuzsanna ezért tette meg a feljelentést Kalanj ellen.

— **Öngyilkos vasutas.** A Delta farakodóhely egyik vasuti teherkocsijában ma reggel átlőtt mellet, holtan tarálták Szekulics Miklós 30 éves vasutas őrt. Két munkás fedezte fel Szekulics holttestét s értesítették erről a susáki rendőrséget. A szokásos hatósági szemle után a holttestet a terzattói temető halottsházába vitték. Megállapították, hogy Szekulics tegnap este szolgálatának megkezdése után lefeküdt s ma hajnalban, mikor felébredt a büntetéstől való félelmében szívenlőtte magát. Levelet nem találtak nála, családi bajai nem voltak, így hát bizonyos, hogy a mulasztása miatt lett öngyilkossá.

— **Szájába lőtt.** Tegnap reggel két belvéderei fiu a temetőn keresztülhaladva észrevette, hogy a Witthead-család sirboltja mellett férfi holttest fekszik a gyepen. Felfedezésükről értesítették a temetőőrt, aki a rendőrségre telefonált. A helyszínre kiküldött bizottság megállapította, hogy öngyilkosság történt. Az életunt revolverből a szájába lőtt s a golyó halálos sérülést okozott. Átvizsgálták az öngyilkos zsebeit, amelyben 155 korona 40 fillért és jegyzeteket találtak. Egy levélben az öngyilkos, kinek személyazonosságát Depolli Ferenc 24 éves magántisztviselőben állapították meg, néhány sorban bucsuzik anyjától. Depolli családi viszályok miatt lett öngyilkossá.

— **Bristol szálló, kávéház és étterem.** Teljesen új épület, 80 modernül berendezett szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávéházban és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

|| TŐZSDE ||

	Apr. 30 zárlat	Mai árt. 1/2 óra
Budapesti Értéktőzsde.		
Magyar hitelrészvény	839.25	843.50
Osztrák hitelrészvény	643.50	644.—
4%-os koronajáradék	89.25	89.50
Osztr.-magy. államvasut	736.50	742.50
Jelzálogbank	475.50	477.—
Leszámitolóbank	545.50	547.—
Hazai Bank	301.50	304.—
Magyar Bank és Keresk. R.-T.	666.—	676.—
Rimamurányi	745.—	751.—
Salgótarjáni	731.—	728.—
Közuti Vasut	794.50	789.—
Városi Villamos	416.50	420.—
Adria	518.—	—
Déli Vasut	107.—	—
Magyar Cukoripar	3270.—	—
Rizsgyár	4130.—	—
Budapesti Gabonátőzsde. (50 kilogrammonként)		
Buza májusra	11.82	11.94
Buza októberre	11.33	11.39
Rozs októberre	9.50	9.68
Tengeri májusra	9.40	9.48
Tengeri júliusra	9.32	9.36
Tengeri augusztusra	—	9.26
Zab októberre	9.14	9.25
Bécsi Értéktőzsde.		
Osztrák hitelrészvény	643.75	648.50
Magyar hitelrészvény	839.—	840.—
Osztrák magyar államvasut	741.50	743.25
Alpesi	987.—	975.—
Déli Vasut	—	105.50
Skoda	728.50	732.—
Osztr. koronajár.	89.55	—

Fiumei és trieszti értékek:

	Legutóbbi kötések átlagár.
Fiumei 4%-os kölcsönköt.	92.50
Magyar-Horvát Gőzhajótárs.	7000.—
Magyar Horvát Szabadhajózás	1000.—
Orient tengerhajózási társ.	1175.—
„Indeficienter” tengerhajóz. társ.	78.—
Osztrák Lloyd	547.—
Stabilim. Tecnico	9800.—
Navigazione Libera Triest	544.—
Austro-Americana	271.—
Fiumei Kereskedelmi Bank	305.—
Litorale Bank és Takaréks. Susak	228.—
Banca Fiumana	630.—
Fiumei Népbank	110.—
Magyar Olajgyár	213.—
Prodotti Chimici	8700.—
I. Horvát Takarékpénztár	5700.—
„Ital. Forgalmi r. t.	2500.—
„Kerka” dalmát vízművek r. t.	1400.—
Spalatoí Portland Cement	307.—
I. Trieszti Rizsgyár	390.—
Riunione Adriatica	1017.—
Assicurazioni Generali	4615.—
	Nap. 1025.—

— **Jó tettért jót ne várj.** Tegnap éjjel 1 órakor Starcevic polgári ruhás rendőr a mlaccai Quarnero-kávéházban letartóztatta Amula Juras Márk 32 éves vodicaei és Csizmek Tomo 36 éves eszéki illetőségű munkásokat, akik aranyékszereket kínáltak megvételre. A rendőrségen Juras váltig erősítette, hogy őt megbízták a gyűrűk eladásával, de midőn szigoruan vallatásra fogták, beismerte, hogy az ékszereket ellopta. Találtak nála egy aranyórát, aranylánccal és medaillonnal, 4 aranygyűrűt, 2 arany mellűt, s három más aranyékszert. Juras elmondotta, hogy egy lovranei vendéglőben mulatott tegnap. A korcsmárosné, aki látásból ismerte, megengedte neki, hogy a vendéglő feletti szobájában megpihenjen. Itt megvizsgálta a fiókokat s megtalálta az ékszereket. A tolvaj Voloscában találkozott Csizmekkel, akit megkért, hogy segítsen tudni a lopott ékszereken.

Ma megjelent a rendőrségen Kersanec Mária, egy lovranei korcsmárosné leánya és bejelentette a már megtalált ékszerek ellőnését. A rendőrség őrizetében levő ékszerekben felismerte tulajdonát.

— **A vegyész balesete.** Petricich István, a Corsón levő Catti gyógyszerár vegyész a gyógyszerár laboratóriumában dolgozott, a

3 szobás lakás,

minden modern kényelemmel, szép kilátással
Via Michelangelo Buonarroti 8. 11. emelet 6
augusztus hó 1-ére kiadó. Bővebbet
ugyanott Skodnik-féle gyógyszerárban.

Igyék naponta 1-2 pal. czk

Dupla-malátasört,

de Szent István védjegyűt,
mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a „Kőbányai Polgári Ső főződe” ezen világhírű söre, amelyet ma már minden országban utánoznak. Nemcsak a legélvezetesebb üdítő ital, de csodálatos gyógyhatása is van idegesség-, étvágyhiány-, vérszegénység-, álmatlanság-, tüdő- és gyomorbetegségeknél; igen ajánlandó lábbadozó betegeknek és szoptató nőknek is.

Ajánlja: Noorden tanár Bécsben; Korányi tanár Budapesten; Glax tanár Ab-báziában és számos más szaktekintély.

Kapható:

Frisstőtésű palaczkokban minden fűszer és csemege kereskedésben. Frissen csaprol kímérve minden előkelő étteremben.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák” szálló

a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló

Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szállóban kitchinő konyha és árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.

Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

midőn munkaközben a kezében levő anyag felrobbant s a lángok súlyosan megsebesítették. A megsérült vegyész, ki súlyos égési sebeket szenvedett, a kórházba vitték. A gyógyszerárban a lángok a többi készletekre is áterjedtek, de a tüzet sikerült eloltani. A kár úgy is mintegy 1000 korona.

— **A hajófenékebe zuhant.** Zgombics József kikötőmunkás tegnap délután a „Zichy” gőzös fedélzetéről a hajófenékebe zuhant. Súlyos sérüléseivel a kórházba vitték.

Távirat ◀▶ Telefon

A delegációk ülése.

BÉCS, május 2. A delegációk tegnap gróf Zichy Ágoston elnöklésével közös ülést tartottak.

Papp Géza előadó ismertette a négyes albizottság határozati javaslatát, hogy ezentul a delegációk fokozott figyelemmel fogják kísérni a kvóta arányában való ipari reszesedést.

Désy Zoltán a négyes albizottság határozati javaslatáról röviden végzett, aztán rátért lovag Auffenberg közös hadügyminiszter jellemzésére. Idézte Tisza István gróf nyilatkozatát s a következő indítványt terjesztette elő.

— Mondja ki az országos bizottság, hogy a hadügyminiszternek azon eljárását, hogy Magyarország kormányzati belügyeibe beavatkozott s ezzel a fennálló szolidaritást megsértette, helyteleníti. Issekutz Győző reflektált Désy Zoltán beszédére és mentegezni igyekezett a hadügyminisztert.

Gróf Batthányi Tivadar felszólalása után

Gróf Tisza István kijelentette, hogy most már a rezolúció kérdésére kitérni nem idősezt. Kérte Désyt, hogy vonja vissza indítványát, nehogy ezzel kitegye magát a leszavazás biztos veszélyének. Foglalkozott ezután az osztrák delegációban elhangzott beszédekkel, amelyek teljesen jogosulatlan beavatkozások Magyarország belügyeibe s meglazításai dualizmusnak.

Holló Lajos, gróf Pejachevich Tivadar és Miklós Ödön felszólalásai után az ülést félbeszakították.

Délután 4 órakor folytatták a tanácskozást gróf Zichy Ágoston elnöklésével.

Gróf Apponyi Albert szólalt fel először és kérte Désyt, hogy vonja vissza indítványát, mert a leszavazás ebben az esetben helytelen szinten tüntetné fel a delegáció álláspontját. Szédjék össze minden erőnket, hogy alkotmányos jogainkat és érdekünket megvédhessük.

Lukács a királynál.

BÉCS, május 2. Lukács László miniszterelnök ma délután 1 órakor a delegációk befejezése után Schönbrunnba hajtatott s különkihallgatáson jelent meg a király előtt. A kihallgatás másfél óráig tartott s a miniszterelnök a delegációk tárgyalásainak eredményéről tett jelentést a királynak.

Beteg osztrák miniszterek.

BÉCS, máj. 2. Az Abbaziában tartózkodó Zaleski pénzügyminiszter állapota korántsem oly kedvező, hogy egyhamar visszatérhetne Bécsbe. Braf földművelésügyi miniszter állapota annyira súlyos, hogy ma konziliumra hívják össze az orvosokat s azután a miniszter beadja lemondását. Utódjául Schwarzenberg Frigyes herceget emlegetik.

Villamosvasuti szerencsétlenségek.

BUDAPEST, május 2. A Thököly-ut 57. számú háza előtt tegnap délután a villamos vasuti sineken egy ismeretlen gyermekkel át akart menni Huszár János győmölcskereskedő 3 éves Kata, Szabó János gépész 5 éves József nevű gyermeke, akiket az arra haladó villamos kocsis elgázolt. Horvát kocsivezető az utolsó pillanatban fékezett ugyan, de a kocsit már nem bírta megállítani. A gyermekek közül kettő nyomban meghalt, a harmadik azonban csak könnyű sérüléseket szenvedett.

A közönség, amely a rémes esetnek szemtanúja volt, meg akarta lynchelni a gondatlan kocsivezetőt, akit a rendőrség szabadított meg a közönség dühétől. A kocsivezetőt letartóztatták.

Ugyanez a kocsis ma délelőtt a Mexicoi-úton összeütközött egy közuti vasuti kocsival. Mindkét kocsis nagyon megrongálódott és az utasok közül Nyuszi István és Német István súlyos sérüléseket szenvedtek. Többen könnyű sérülések árán menekültek a veszedelemtől. A hatóság megindította a vizsgálatot.

Levél a „Carpathiáról“.

BUDAPEST, május 2. Ma érkezett meg Newyorkból dr. Lengyel Árpádnak, a Carpathia magyar orvosának levele, amelyben a Titanic katasztrófájának újabb borzalmairól és a Carpathia legénységének önfeláldozó munkájáról számol be. A Carpathia április 15-én éjjel tájban kapta meg az első jelzést a Titanicról.

Rostron kapitány azonnal kiadta a parancsot, hogy a Carpathia induljon vissza a Titanic mentésére.

A Carpathián arról ismerték fel a katasztrófa helyét, hogy a tenger egész fekete volt az uszó holttestektől és fadaraboktól megbutoroktól, amelyek a „Titanic“-ról elszabdultak. A Carpathiáról négy kötélhágcsót bocsátottak le, ezen hozták fel a megmenekült hajótörötteket. Különösen Bridge a hajó marconistája viselkedett hősiessen. A megmenekült kétszázötven matróz, fűtő és a négy tiszt, mielőtt némileg összeszedték magukat, nyomban munkához láttak. Mindenki végezte a rendes dolgát, mintha semmiem történt volna.

A szultán és a Dardanellák.

KONSTANTINÁPOLY, máj. 2. A szultánnak az a kívánsága, hogy a Dardanellák a hajózás számára megnyitassanak.

A Dardanellák megnyitása.

KONSTANTINÁPOLY, május 2. A minisztertanács órákig tartó tárgyalás után úgy döntött, hogy a Dardanellákat megnyitják a kereskedelmi hajók számára s csak szűkség esetén fogják ismét aknákkal elzárni.

LONDON, május 2. A Dardanellák megnyitását a Foreign office közbelépésének tulajdonítják. Itt úgy tudják, hogy a török kormány csak negyvennyolc órára rendelte el a Dardanellák megnyitását, hogy ez idő alatt a várakozók hajót be- vagy kijuthassanak a Boszporuszbaól.

A „Parceval“ utja.

BÉCS, május 2. Herceg Windischgrätz Lajos a magyar delegáció tagja tegnap a hadsereg „Parceval“ nevű léghajóján felszállott. Az volt a terv, hogy a „Parceval“ Bécsujhelytől Fischamendig repül. Utközben azonban a léghajót olyan vihar érte, hogy éjjel tájban kénytelen volt Götzendorfban kiköni. Az utasoknak nem történt bajuk. A Parceval ma folytatja útját.

Nagy ékszerlopás.

LONDON, május 2. Rosenthal Miksa ékszerkereskedőtől Boulogne és Foxton között elloptak kétszázezer márká értékű gyémántot és igazgyöngyöt.

Mélyen megindítva, felejtethlen családfőnk

slavinjskii Gorup József

betegsége és halála alkalmából tanusított érdeklődésért és sok oldalú részvétnyilvánításért, szivből eredő hálás köszönetet mondunk a hatóságoknak, testületeknek, a város, a közintézmények, valamint egyesületek küldöttségeinek, a nagyszámu közönségnek a rokonszenves manifesztációkért, különösen kosszoruk küldéséért és a temetésen való megjelenésért.

Fiume, 1912. április 29-én.

A gyászoló család.

Ujabb tengeri katasztrófa.

BERLIN, május 2. A szmirnai kikötőben elsüllyedt „Texas” gőzös 300 utasa közül 200 elpusztult, 40 pedig megsebesült. A hajó az európai póstát is magával vitte. Szigorú vizsgálat indult meg.

Nem fizet a White Star.

LONDON, máj. 2. A White Star Line igazgatósága kijelentette, hogy a Titanic katasztrófájából kifolyólag kártérítést senkinek nem fizet s az ily irányú követeléseket nem ismeri tudomásul, a társaság ellen intézett támadásokat pedig diszkreditálás címén törvényes uton fogja megtorolni.

Csinosan butorozott szoba

Érkezővel és fürdőhasználattal azonnal kiadó.
Cím: Via Carlo Goldoni 2. sz. 1. emelet 5.

„Margherita” mozgó

Via Alessandro Manzoni 3.

Szerda május 1-étől péntek május 3-áig.

Gaumont Journal 17 szám.

A világ legújabb kinema felvetelei.

Az elvált nő vagy A vándor szerelem

Szerelmi, regény életmű lejátssza.

A biró lelkiismerete

Igen megható dráma.

A soványító szer.

Rendkívül mulatságos

Előkelő családnál

Kényelemmel, modern eleganciával berendezett szobák, fürdőszoba használatával valamint teljes ellátás azonnal kapható.
Fiume, Via Gizella 1. sz. 1. lépcsősor, III. emelet, 12. ajtó.

Magyar borok!

Ajánlok kitünő visontai és mátra-hegyaljai fehér rizling és vörös borokat, szavatolt természetes tiszta minőségben, literjét 70 fillérért, avagy házhoz szállítva, fogyasztási adóval együtt 90 fillérért.

PAUK ÖDÖN - FIUME, Riva Szápary 16.

Legkisebb vétel 30 liter. — Mintát ingyen.

BUCCARI egyetlen modern szállója**„Jadran” szálló**

Kitünő étterem s kávéházzal. - Magyar konyha. - Legjobban ajánlható. **

Tulajd. Homolka Károly.

„MIRAMARE”

Palace szálló, Cirkvenica.

Naposabb mint Abbazia. Az előkelő társaság kedvelt szállója. 70 modern, kényelemmel berendezett szoba; villanyvilágítás, lift, meleg tengervíz fürdő a házban. Teljes pensio 3 K-tól feljebb. Elsőrangú konyha. Prospektust küld az igazgatóság.

KLEMENCICS KÁROLY

Telefon 951. - FIUME - Corso 12. sz

Vasutdijszabási és szállítási iroda

(ALAPITTATOTT 1892).

Elvállal mindennemű helyi és tengeri szállítást, kedvező feltételek mellett. Fuvarlevél felülvizsgálat és díjkülföldi visszeresete.

WEISS M.

nagy divat- és kézmű áruháza

Fiume, Corso II.

**Kiváló újdonságok
függönyökben és szőnyegekben.**

Ecry függönyök mosható szövetből, elegáns bordúrral párja K. 12.—
Szinezett vászonfüggönyök himzett mintákkal párja 14.50
Gyapot etamine függönyök, garantált mosható színek párja 20.—
Fehér és créme csipkefüggönyök 5.50
Créme alpaca függönyök, színes himzéssel

Óriási és gyönyörű választék

Poiniace és Broché himzésű Bonne-femme-okban.

Kedvező alkalom! Axminster szőnyegek!

Nagyság 175/250 K. 25.—
200/300 - 36.—

Rengeteg nagy választék Szalon, Tapestry, Axminster, Imperial és Argaman szőnyegekben.

Oriási készlet.

Juta- Zsineg- Manilla- Höllender- Tapestry- és Velour- futókban méter-számmra.

Ágy- és asztalkészletek szövetből és plüsből.

Divántakarók cheniglia, karaman és plüsből.

Manilla, Tapestry, Velour, Axminster, Imperial és Argaman **ágyelők**. Butorszövetek, Vetrage, Szövetfüggönyök, lambrequinek és kárpitosoknak való paszománycikkek.

Tisztelettel

Weiss M.

Fiume, Corso II.

Trieszt, Corso 9. Bécs.

Szabott árak!

Ékszer-arany-ezüst és china-ezüst-árak

dús választékban szigorú szolid kiszolgálás mellett kaphatók

Steiner Ferencz

ékszerész cégénél.

:-: Fiume, CORSO 35. :-:



Valscurignei parcellázott telepen 2-3-4 szobás **családi házakat, villákat** és több lakásból álló **emeletes házakat** épít modern kivitelben a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett **eladásra és bérbeadásra.**

A telepen, a melynek kiterjedése circa 170.000 m², **telkek** is eladók. **A telep csatornázással, vízvezetékkel s villanyvilágítással van ellátva.**

A társaság ipartelepén gyártott **égett mész, zuzott kavics, homok és köliszt olcsón** kapható.

Értekezni lehet a társaság műszaki irodájában Via Clotilde 4. sz. a.

Hartweg Testvérek

Fiume, Via Acquedotto 11. sz.

Első fumei és tengerparti gőz-
ruhafestő és vegytisztító intézet.
Kifogástalanul fest és tisztít.

A „Commercio“ kávéház

Piazza del Commercio 4

fényesen berendezve.

Ritűnő kávéházi italok.

Ejjel nyitva.

Számos látogatást kér *Marcetta Spirid. kávé*

ABBAZIA

CAFÉ WAGNER KÁVÉHÁZ.

Fényűzően berendezett kávéterem.
Külön játék és biliárd szalonok.
Tengerparti terras és kerthelyiség.
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi-
ségben. Különlegességek és frissítők.

Számos látogatást kér

WAGNER RICHARD, tulajdonos

Az összes államokban szabadalmazott és mindennemű kalács, tészta és kenyér dagasztására szolgáló

ECLIPSE DAGASZTÓGÉP

a jelenkor legtökéletesebb gépe, megtakarít időt és pénzt és **minden konyhában nélkülözhetetlen.**

Három perc alatt lehet vele 6 kgnyi tésztát, bárminőt, akár kenyér akár sütemény készítésére a legkisebb parányig tökéletesen átdagasztani. A gép acélból készült, egyszerű szerkezettel bír, duplán be van fehér horgannyal, vonva nem rozsdásodik soha és minden asztalon könnyen megerősíthető. **Ara 30 K.** Szállítja a **The Eclipse Selling Company** képviselője a magy.-oszlák monarchia részére **Eckel Egon**, Fiume, Via del Fosso 9.

Az Eclipse dagasztógép kapható Fiumében **WELLMANN** Testvérek vaskereskedésében via A. Simonetti 1, a **CONSORZIO FIUMANO** in Ferramenta ed Affini vaskereskedéseiben via del Fosso 5, **REDLICH L.**-nél Corso 22 és 24. **KORNICZAI G.** üzletében Corso 34 és annak fióküzletében via Porto a nagy vásárcsarnok mellett, **JECHEL** Ferenc drogeriájában Corso 18 és **PAPP R.** drogeriájában via delle Pille 1.

Ha egészségét félti

„ADRIA“

savanyu vizet igyék,

mely igen olcsó és kristálytisza. Baktériummentes magas hegyi forrásvíz. Természetes szénsavval telítve fertőző betegségek, étvágyzavaroknál és emésztési nehézségeknél igen hasznos ital. Borral keverve kellemes üdítő hatású.

Mindenhol kapható!

Töltőtelep **ABBAZIA** Friedrichshof.

CRNKOVIC

Strand, szállóda, étterem, kávéház és villa, Cirkvenica

Kitűnő hirű polgári ház. - A magyarok találkozó helye. - Kitűnő konyha és pince.

Többszörösen kitűntetve.

Egész éven át nyitva.

LUSSINPICCOLO

HOTEL LIBURNIA

közvetlen a kikötőnél. - Elegáns berendezett, tengerre nyíló szobák. Olcsó penzió. Egész éven át nyitva. Café-restaurant a házban saját konyhában. Zselésben.

„STRICEVIC PÁL”

ÉTTERME LUSSINGRANDE. NARODNI DOM

:: Villásreggeli, ebéd, vacsora. ::
Nagyon olcsó árak, frissen csapolt sör.

Uzletáthelyezés.

Ertesítem a n. é. közönséget, hogy zongoratermemet Via Porto 5-ről áthelyeztem Corso 14. szám alá.

Figlio di G. Potosnjak

Zongorák a legelső gyárakból. Mérsékelt árak. Eladás készpénzfizetés és részletre is. Kölcsönzongorák, zongoracsere és javítás.

LUSSINGRANDE egyetlen magyar háza

Café-Restaurant Szalay

Igen olcsó árak. Biliárd. Különböző hírlapok. Különlegesség: Münchener Hofbräu.

Kitűntetett angol női- és férfi szabó.

Legdivatosabb ruhákat gyorsan és kitűnően végzi. Javítás valamint ruhavasálás elfogadott.

Guczul András, Abbazia

Tengeri szanatorium

Fiume mellett **Portorè** Fiume mellett

Gyermekek és felnőtteknek. Modern intézet 100 ágygyal, 2 orvos, villányvilágítás, gőzfürdés. Mérsékelt árak. **

NOVI Cirkvenica mellett, az Adria legszebb üdülőhelye.

„SAN MARINO SZÁLLÓ”

közvetlenül a tengerparton. Teljesen új, modernül berendezett szobák. Saját hideg és meleg tengeri fürdők. Telefon, távirat :: a házban. Pompás étkezés. ::

CIRKVENICA

Bellevue szálló es penzio

A legszebb fekvésben, a moloval szemben. Gyönyörű terras. :: Kitűnő konyha. :: Csupa tengerre nyíló szoba. ::

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat.

Cirkvenica Klotild főhercegnő

szálló 1 percnyire a kikötőtől. Szobák 2.-- koronától feljebb. !! Az étteremben olcsó árak. !!

- LOVRANA -

Pensió Lukács

Elsőrendű családi otthon.

József főherceg udvari szállítója

Nattich Henrik

Fiume, Corso 35.

Nagy raktár mindennemű órákban, ébresztő, ingaórák, precíziós kronométer-órák és láncokban jutányos áron, jótállás mellett. — Saját javítóműhely.

Kovács József

női szabó

ABBAZIA. Postaépület

Mérték után a legolcsóbb árak mellett készít angol és francia női ruhákat.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy tavaszi és nyári újdonságaim megérkeztek.

Mértékutáni megrendelések a legdivatosabb szabás szerint készülnek. Szövetminták kívánatra a megrendelő lakásán is bemutatottak.

Szives pártfogást kér

Kalmár János férfiszabó
Fiume, Via Ciotta 2 szám.

A Tengerpart minden jogos panaszt közöl és minden közérdekű felszólítást !!! helyt ad. !!!

Nyomatott a „Mercur” nyomdában Fiume.